

**Как сохранить рынок аудита в современных экономических условиях**

Столбовская Надежда Николаевна, к.э.н., доцент, преподаватель РГЭУ(РИНХ), Ростов-на-Дону, Россия.

Шевченко Маргарита Валериевна, студент-бакалавр, РГЭУ(РИНХ), Ростов-на-Дону, Россия.

**Аннотация.** Статья посвящена анализу нововведений Центрального Банка Российской Федерации в сфере законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность в РФ. В результате анализа делаются выводы о возможных изменениях ключевых параметров функционирования аудиторского рынка страны в случае принятия данных законов.

**Ключевые слова:** аудит, Центральный Банк, малый бизнес, коммерческие банки.

**How to preserve the audit market in the current economic conditions**

Stolbovskaya Nadezhda Nikolaevna, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Lecturer, RGEU, Rostov-on-Don, Russia.

Shevchenko Margarita Valerievna, bachelor student, RGEU, Rostov-on-Don, Russia.

**Abstract.** The article is devoted to the analysis of innovations of the Central Bank of the Russian Federation in the sphere of legislation regulating audit activity in the Russian Federation. Because of the analysis, conclusions are made about possible changes in key parameters for the functioning of the country's audit market in the event of the adoption of these laws.

**Keywords:** audit, Central Bank, small business, commercial banks

Актуальность темы не вызывает сомнения, поскольку в современных условиях российской экономики аудит находится в кризисном состоянии. Последние годы эффективность аудиторской деятельности значительно

снизилась. Немаловажную роль в этом сыграло бездействие Минфина России в отношении регулирования аудиторской деятельности.

Сейчас в России происходит появление грандиозного «мыльного пузыря», что искажает состояние аудиторского рынка, приводит к снижению качества аудита.

Немаловажным является и то, что произошло изменение критериев включения организаций в список обязанных проходить аудиторские проверки. Повышение критерия отнесения организаций к малому бизнесу по объему выручки до 800 млн. руб. приведет к резкому снижению количества аудируемых организаций и соответственно значительно сократит объем работы для аудиторских фирм.

Это, конечно, неизбежно повлечет за собой кризис аудиторства в России. Так как, согласно официальным данным 65% всех клиентов аудиторских организаций составляют организации с выручкой менее 400 млн.руб.

Повышении выручки до 800 млн.руб для отнесения к субъектам малого бизнеса, есть свои плюсы:

1. Именно средний бизнес во многом определяет качество кредитного портфеля в коммерческих банках, активно нуждается в инвестировании и кредитовании, что требует прозрачности бухгалтерской отчетности и как следствие делает востребованным аудиторское заключение к ней.
2. Во многих странах обязательность аудита начинается именно с порога отнесения организации к среднему бизнесу
3. Установление обязательности аудита по превышению объемов выручки уровня в 800 млн. руб. позволит сохранить в числе аудируемых лиц организации, чья деятельность позволит разделить периметр обязательного аудита и аудита ОЗХС.

Другая важная проблема – это проблема необходимого минимального числа аудиторов в аудиторских организациях. Эта численность должна составлять минимально 3 специалиста.

Проанализировав ситуацию в стране, можно сделать вывод, что в сложившихся в современной России условиях развития аудита явно прослеживается необходимость глубокого реформирования, за которое намерен взяться ЦБ РФ.

Главное, за что надо взяться при реформировании аудита – сохранение самого аудиторского рынка как объекта государственного регулирования, что позволит отечественному аудиту занять свое место в системе экономических отношений в стране.